

Машеров Петр Миронович (1918—1980) родился в деревне Ширки Сенненского района Витебской области.

Член КПСС. После окончания Витебского педагогического института имени С. М. Кирова работал преподавателем физики и математики.

Во время Великой Отечественной войны — организатор и руководитель Россонского коммунистического подполья, командир партизанского отряда имени Щорса, комиссар партизанской бригады имени Рокоссовского, первый секретарь Вилейского подпольного обкома комсомола.

После освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков Петр Миронович — на комсомольской, партийной работе. С 1965 года — первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии. Член ЦК КПСС, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, член Президиума Верховного Совета СССР. Награжден семью орденами Ленина, многими медалями. Звание Героя Социалистического Труда удостоен в 1978 году.



И. ШАМЯКИН



ПОДВИГ РАТНЫЙ И ТРУДОВОЙ

Тяжело представить себе объем работы первого секретаря ЦК Компартии республики, диапазон проблем, требующих неотложных решений, количество людей, с которыми нужно иметь постоянные или временные контакты для выполнения партийных, государственных задач, планов, от которых зависят жизнь, работа, благосостояние миллионов. А сколько возникает вопросов, касающихся судеб отдельных людей! Рядовые члены партии, рабочие, крестьяне, учителя, врачи ежедневно обращаются в Центральный Комитет, лично к человеку, которого знают и уважают. Разобраться в человеческих судьбах бывает не легче, чем в сложных хозяйственных проблемах.

Как романист, которому необходимо проникать в психологию людей разных профессий, работников разных рангов, я многие годы, по мере возможности, стремлюсь постичь работу Петра Мироновича Машерова.

Какие же характерные черты определяют этого человека, коммуниста, руководителя? Безусловно, прежде всего колоссальный опыт организатора. Это естественно: срок лет П. М. Машеров на самых горячих, самых ответственных участках борьбы и созидательной работы партии, народа. Один из организаторов партизанского движения... Организатор молодежи, комсомола в первые послевоенные годы — годы не только невероятных трудностей на сожженной войной белорусской земле, но и исключительного энтузиазма всех тех, кто пережил войну, фашистское нашествие. А далее — партийная работа. Первый секретарь обкома партии в годы 1955—1959. Хочется подчеркнуть эти годы и область — Брестская, западная, которая по сути только после войны стала на путь социалистических преобразований, где происходили очень существенные сдвиги, особенно в сельском хозяйстве, в психологии крестьянства.

А потом — секретарь, второй секретарь ЦК КПБ. И вот уже пятнадцать лет — первый секретарь. Работа эта сочетается с работой в Политбюро ЦК КПСС — П. М. Машеров — кандидат в члены Политбюро, — где нужно нести ответственность не только за свою республику, но и за дела во всем Союзе республик советских, за международную политику нашей партии и государства. Одним словом, было где приобрести опыт и есть где продолжать приобретать его: работа в дружной когорте членов Политбюро под руководством Л. И. Брежнева — отличнейшая школа ленинского стиля руководства.

Однако достаточно ли только одного опыта в эпоху НТР, во время, когда чрезвычайно стремительно обновляются, меняются производительные силы и производственные отношения людей, а соответственно этому — содержание и форма партийной, государственной работы? Опыт должен быть подкреплен знаниями, эрудицией. Но при сегодняшнем уровне науки, техники, экономических связей, культуры ни один руководитель всего знать не может, да и нет необходимости в таком распылении умственных усилий, не на пользу дела оно будет. Значит, необходимо уметь выбрать самое существенное, самое главное, то

основное звено, за которое можно вытянуть всю диалектическую цепь — весь комплекс проблем, которые имеют решающее значение в политике, экономике, в теории и практике. А такое умение — это уже талант, тот талант руководителя, о котором мы, писатели, к сожалению, пишем мало. Между тем, как это важно и нужно — талант партийного руководителя! Составная часть такого таланта — вера в людей, которые работают рядом, которыми руководишь.

Такой талант есть у Петра Мироновича Машерова.

Много раз слушал я выступления П. М. Машерова на съездах партии, пленумах ЦК, активах, совещаниях, республиканских семинарах по сельскому хозяйству, которые, между прочим, стали серьезным университетом не только для работников, непосредственно производящих хлеб, мясо, молоко. Всегда, независимо от темы выступления, слушал я П. М. Машерова очень внимательно, с особым интересом и эмоциональным напряжением, которое доходило до такого же волнения, как и при чтении хорошего романа или такой поэмы, как «Хорошо!» В. Маяковского. Я видел, что так же слушают его все: партийные работники, рабочие, крестьяне, солдаты, писатели. Полторы сотни моих коллег из всех республик до сих пор с восхищением и благодарностью вспоминают речь первого секретаря ЦК КПБ на совещании в Минске в 1975 году, посвященную отображению в советской литературе героизма советского народа в Великой Отечественной войне.

Петр Миронович выступал по специальному вопросу, который не был главным в его повседневной работе. Но собственный опыт партизана, его память и боль за пережитое, за расстрелянную фашистами мать, за товарищей, павших на поле битвы, его работа по увековечению памяти героев войны придали речи ту эмоциональную энергию, которая передается слушателям и заряжает на действие, на творчество. Этим примером я, пожалуй, открываю один из секретов воздействия речей П. М. Машерова на слушателей, читателей, о чем, признаюсь, я часто думал, слушая его.

Какими же еще секретами он владеет?

Обаятельный человек, высокий, стройный, по-спортивному подтянутый в шестьдесят лет, как и в тридцать. Всегда просто и аккуратно одет. Хорошие ораторские способности. Но, пожалуй, большее значение имеет высокая

научная аргументация любого вопроса, умение выделить самое главное, самое актуальное, то, что в данный момент волнует не узкий круг людей, а всю общественность. И еще одно: высокая страстная партийная убежденность самого оратора — та убежденность, которая может зажечь любую аудиторию. Так — рассказывают его товарищи — командир отряда, позже — комиссар бригады имени Рокоссовского, еще позже — секретарь подпольного обкома ЛКСМБ выступал перед партизанами, когда планировалась серьезная операция против оккупантов и их прислужников или когда нужно было прорывать кольцо вражеской блокады. Так же Петр Машеров выступал перед крестьянами, совершая лыжные рейды во главе организованного им отряда лыжников.

Когда я впервые, еще учителем, услышал Машерова на съезде комсомола, то, помню, подумал: «Этого учителя, видно, здорово любили ученики». Может, немного позже, узнав детали его биографии, я убедился: да, учителя физики и математики действительно любили ученики. Любили и верили. Поэтому ученики Россонской средней школы объединились волею Петра Мироновича в тяжелое время, осенью сорок первого, создав комсомольскую подпольную организацию. А в апреле сорок второго года ушли все вместе в лес, в партизаны, в отряд, который назвали «Дубняк» и командование которым принял бывший учитель. Интересно, что в официальных партизанских донесениях того времени состав отряда так и определялся: «из учителей и учеников Россонского района».

Вначале отряд был небольшой, парни молодые, военному делу не обученные, да и командир науку эту изучал разве что в кружках Осоавиахима да во время коротких войсковых сборов.

Людей нужно было учить в бою.

Через несколько дней после выхода в лес Петр Машеров ведет партизан на первую серьезную операцию. Связные сообщили: в Россонах действует отряд полевой жандармерии во главе с капитаном, арестовывают, мучают людей. Каратели должны понести наказание! Партизаны организуют засаду на дороге Россоны—Клястицы. Первыми пулями останавливают легковую машину. Но капитан и его охрана вываливаются из машины и под ее прикрытием залегают в оборону. У фашистов — автоматы, у пар-

тизан — полдесятка винтовок, один пистолет — у командира.

Машеров понимает: нельзя, ни в коем случае нельзя, чтобы «боевое крещение» закончилось неудачно, отступлением! Молодые партизаны должны почувствовать свою силу! С командой «За мной!» он бросается через дорогу на фашистов. Удар в правую ногу, острая боль. Но командир не останавливается. Гитлеровский капитан в панике подхватывается и бежит. Его догоняет партизанская пуля.

Уничтожено шесть фашистов. Захвачены автоматы, укрепившие огневую силу отряда. Но самое главное — захвачены документы — списки подпольщиков, коммунистов и комсомольцев из Россон — родных людей, которые будут теперь спасены, выведены в лес.

Несмотря на тяжелое ранение, Машеров остается в строю.

Залечилась нога — и командир снова поднимает людей на штурм железнодорожного моста в районе платформы Бониславской. Снова ранен, в руку, но не останавливается. Во время этого штурма отряд варывает мост через Дриссу, это останавливает движение немецких поездов на две недели.



*С полным текстом
документа можно
ознакомиться в здании
библиотеки*